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2014学年九年级数学竞赛试卷
一、选择题（每小题5分，共30分）
1．已知a、b、c是两两不相等的实数．则方程（x－a）（x－b）+（x－b）（x－c）+（x－c）（x－a）=0根的情况为（  ）．
    （A）必有两个不相等的实根    　（B）没有实根
    （C）必有两个相等的实根      　（D）方程的根有可能取值a、b、c
2．已知
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=8，则a的值等于（    ）   

（A）－5         （B）5          （C）－9           （D）9  

3．Rt△ABC的三个顶点A，B，C均在抛物线
[image: image4.wmf]2
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上，并且斜边AB平行于x轴．若斜边上的高为h，则（    ）
（A）h<1        （B）h=1         （C）1<h<2         （D）h>2

4．钟面上的1~12这12个数字把圆周12等分，以其中任意4个等分点为顶点作四边形，其中矩形的个数是（    ）
（A）10个     （B）14个       （C）15个          （D）30个
5．在△ABC中，AB<BC<CA，且AC－AB=2，AD为∠BAC的平分线，E为边AC上的一点，�联结BE交AD于点G，且
[image: image5.wmf]2,
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=2 007，则边BC的长为（  ）．
    （A）2 008     （B）2 007      （C）2 006          （D）2 005

[image: image158.wmf]O

6．如图，以Rt△ABC的斜边BC为一边在△ABC的同侧作正方形BCEF，设正方形的中心为O，连结AO，如果AB＝4，AO＝6 eq \r(2)，那么AC的长等于（　）
（A）12　　（B）16　　（C）4 eq \r(3)　　（D）8 eq \r(2)
二、填空题（每小题5分，共30分）
7、已知a、b、c均为非零实数，满足：
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，则
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的值为_________．
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8、如图，面积为
[image: image8.wmf]c
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的正方形DEFG内接于面积为1的正三角形ABC，其中a，b，c为整数，且b不能被任何质数的平方整除，则
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的值等于           ．                                                        

9．函数
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的最小值是              ．
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10、如图，两个全等的边长为正整数的正△A1B1C1和正△A2B2C2的中心重合，�且满足A1B1⊥A2C2，若六边形ABCDEF的面积为S=
[image: image11.wmf]13
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，其中，m、n为有理数，则
[image: image12.wmf]m

n

的值为_______．
11．正六边形轨道ABCDEF的周长为7.2米，甲、乙两只机器鼠分别从A，C两点同时出发，均按A→B→C→D→E→F→A→…方向沿轨道奔跑，甲的速度为9.2厘米／秒，乙的速度为8厘米／秒，那么出发后经过___________秒钟时，甲、乙两只机器鼠第一次出现在同一条边上．
12．正整数M的个位上的数字与数20132015的个位上的数字相同，把M的个位上的数字移到它的左边第一位数字之前就形成一个新的数N．若N是M的4倍，T是M的最小值，则T的各位数字之和等于___________．
三、解答题（每小题15分，共60分）
13．设
[image: image13.wmf]a
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为互不相等的实数，且满足关系式
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求a的取值范围．
14．已知二次函数y＝ax2＋bx＋c的图象G和x轴有且只有一个交点A，与y轴的交点为B（0，4），且ac＝b．
（1）求该二次函数的解析表达式；
（2）将一次函数y＝－3x的图象作适当平移，使它经过点A，记所得的图象为L，图象L与G的另一个交点为C，求△ABC的面积．
[image: image161.png]



15．如图，M、N、P分别为△ABC三边AB、BC、CA的中点，BP与MN、AN分别交于E、F， 

（1）求证：BF=2FP；
（2）设△ABC的面积为S，求△NEF的面积．
16．从连续自然数1，2，3，…，2008中任意取n个不同的数．
（1）求证：当n＝1007时，无论怎样选取这n个数，总存在其中的4个数的和等于4017；
（2）当n≤1006（n是正整数）时，上述结论成立否？请说明理由．
参考答案
一、选择题：
1．A．    原方程可化为3x2－2（a+b+c）x+ab+bc+ca=0．
    其判别式为
    △=4（a+b+c）2－4×3（ab+bc+ca）
    =2[（a－b）2+（b－c）2+（c－a）2]．
    因为a、b、c两两不相等，则△>0，所以，方程必有两个不相等的实根．
2、解：由已知可得
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  解得a=－9故选C．
3、解：设点A的坐标为（a，a2），点C的坐标为（c，c2）（|c|<|a|），则点B的坐标为（－a，a2），由勾股定理，得
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所以 
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．由于
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，所以a2－c2=1，故斜边AB上高h= a2－c2=1

故选B．
4、C  解：连结圆周上12个等分点，得6条直径，以其中任意两条为对角线的四边形即为矩形，共15个矩形．
5．B．如图，过点E作EF∥AD交CD于点F，设AB=x，则
[image: image27.wmf]ACCDCD
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．
    有BD=DF．
[image: image162.wmf]A

    所以，DG为△BEF的中位线，则BG=GE．
    又∠BAG=∠EAG，所以，AB=AE=x．
    得CE=AC－AE=AC－AB=2．
    又因EF∥AD，所以
[image: image28.wmf]AECEAC
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=2．    故DF=
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    及
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，故x=2 006．
    因此，BC=2 007．
6．B 解：在AC上取一点G，使CG=AB=4，连接OG，则
[image: image163.wmf]B

△OGC≌△OAB，所以OG=OA=
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，
∠AOG=90°，所以△AOG是等腰直角三角形，AG=
[image: image33.wmf]12

，所以AC=16．
7、－1或8．
    令
[image: image34.wmf]bcacababc
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=k，则
    b+c=（k+1）a，c+a=（k+1）b，    a+b=（k+1）c．
    于是，2（a+b+c）=（k+1）（a+b+c）．
    故a+b+c=0或b+c=2a，c+a=2b，a+b=2c．
    所以
[image: image35.wmf]()()()
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=－1或8．
8、解：设正方形DEFG的边长为x，正三角形ABC的边长为m，则
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由△ADG∽△ABC，可得
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由题意，
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解：y =
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其图象如图，由图象可知，当x = 0时，y最小为 －1．
10、
[image: image47.wmf]1
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   由对称性知，A​1B1⊥A2C2，B1C1⊥A2B2，C1A1⊥B2C2，
即Rt△A1AF，Rt△A2AB，Rt△B1CB，�Rt�△B2CD，Rt△C1ED，Rt△C2EF全等．
故考察Rt△A1AF．
    设A1B1=a（a∈N+），AA1=x，则AF=
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x，A1F=2x，有x+
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x+2x=a．解得x=
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    故S△A1AF=
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解：设甲跑完x 条边时，甲、乙两老鼠第一次出现在同一条边上，此时甲走了120x 厘米，
乙走了
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解得
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．因x是整数，所以x=8，即经过
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秒时，甲、乙两只机器鼠第一次出现在同一条边上．
12．36

解：
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的个位数字是7，
所以可设
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由条件N=4M，得
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当m=5时，k取得最小值17948．所以T=179487，它的各位数字之和为36．
13、解法一：由①－2×②得
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又当
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将④两边平方，结合③得
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化简得  
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所以，a的取值范围为a>－1且
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解法二：因为
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     的两个不相等实数根，
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     另外，当
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所以，a的取值范围为a>－1且
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14、解：（1）由B（0，4）得，c=4． G与x轴的交点A（
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所求二次函数的解析式为
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（2）设图象L的函数解析式为y=
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将它们分别代入y=
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所以图象L与G的另一个交点为C（
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如图，过C作CD⊥x轴于D，则S△ABC=S梯形BCDO－S△ACD －S△ABO
 =
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15．[image: image166.wmf]F

解：（1）如图1，连结PN，则PN∥AB，且 
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∴ BF=2FP．               
（2）如图2，取AF的中点G，连结MG，则
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∴ S△NEF=
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16．解：（1）设
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是1，2，3，…，2008中任意取出的1007个数．
首先，将1，2，3，…，2008分成1004对，每对数的和为2009，每对数记作(m，2009－m) ，其中m=1，2，3，…，1004．     因为2008个数取出1007个数后还余1001个数，所以至少有一个数是1001个数之一的数对至多为1001对，
因此至少有3对数，不妨记为
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互不相等)均为
[image: image142.wmf]123

xxx

，

，

，…，
[image: image143.wmf]1007
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中的6个数． 其次，将这2008个数中的2006个数(除1004、2008 外)分成1003对，每对数的和为2008，每对数记作(k ，2008－k) ，其中k=1，2，…，1003．2006个数中至少有1005个数被取出，因此2006个数中除去取出的数以外最多有1001个数，这1003对数中，至少有2对数是
[image: image144.wmf]123

xxx

，

，

，…，
[image: image145.wmf]1007

x

中的4个数，不妨记其中的一对为
[image: image146.wmf]11

(2008)

kk

-

，

． 又在三对数
[image: image147.wmf]112233

(2009)(2009)(2009)

mmmmmm

---

，

，

，

，

，

，(
[image: image148.wmf]123

mmm

，

，

互不相等)中至少存在1对数中的两个数与
[image: image149.wmf]11

(2008)

kk

-

，

中的两个数互不相同，不妨设该对数为
[image: image150.wmf]11

(2009)

mm

-

，

， 于是
[image: image151.wmf]1111

200920084017

mmkk

+-++-=

． 

（2）不成立．当
[image: image152.wmf]1006

n

=

时，不妨从1，2，…，2008中取出后面的1006个数：
1003 ，1004，…，2008，
则其中任何四个不同的数之和不小于1003+1004+1005+1006=4018>4017；
当
[image: image153.wmf]1006

n

<

时，同样从1，2，…，2008中取出后面的n个数，其中任何4数之和大于1003+1004+1005+1006=4018>4017． 

所以
[image: image154.wmf]1006

n

£

时都不成立．
� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





B





A





C





M





N





P





E





F





A





B





C





E





F





O





G





（第6题）





x





y





O





（第9题）





A





B





D





C





O





x





y





（第14题）





B





A





C





M





N





P





E





F





（图1）





B





A





C





M





N





P





E





F





（图2）





G








- 6 -

[image: image168.png]


_1205523481.unknown

_1230466730.unknown

_1230467544.unknown

_1236258203.unknown

_1236258682.unknown

_1236480420.unknown

_1236480879.unknown

_1236480948.unknown

_1236530453.unknown

_1236480903.unknown

_1236480790.unknown

_1236479090.unknown

_1236258265.unknown

_1236258614.unknown

_1236060606.unknown

_1236062072.unknown

_1236062242.unknown

_1236077257.unknown

_1236077392.unknown

_1236258044.unknown

_1236077844.unknown

_1236077278.unknown

_1236075532.unknown

_1236075857.unknown

_1236075934.unknown

_1236063388.unknown

_1236062159.unknown

_1236062175.unknown

_1236062141.unknown

_1236062086.unknown

_1236061103.unknown

_1236061520.unknown

_1236061547.unknown

_1236061485.unknown

_1236060820.unknown

_1236060889.unknown

_1236060733.unknown

_1235547108.unknown

_1236060517.unknown

_1236060554.unknown

_1235992068.unknown

_1236060256.unknown

_1236060376.unknown

_1236059679.unknown

_1235581842.unknown

_1235581903.unknown

_1235578366.unknown

_1235581288.unknown

_1230468566.unknown

_1230468608.unknown

_1230468427.unknown

_1230467329.unknown

_1230467454.unknown

_1230467493.unknown

_1230467394.unknown

_1230466769.unknown

_1205523565.unknown

_1221031682.unknown

_1230466511.unknown

_1230466561.unknown

_1230466601.unknown

_1224655579.unknown

_1225786500.unknown

_1221057782.unknown

_1205523597.unknown

_1205523643.unknown

_1221030674.unknown

_1205523623.unknown

_1205523636.unknown

_1205523630.unknown

_1205523610.unknown

_1205523616.unknown

_1205523603.unknown

_1205523581.unknown

_1205523587.unknown

_1205523573.unknown

_1205523518.unknown

_1205523533.unknown

_1205523551.unknown

_1205523557.unknown

_1205523542.unknown

_1205523525.unknown

_1205523494.unknown

_1205523503.unknown

_1205523511.unknown

_1205523488.unknown

_1205494971.unknown

_1205504881.unknown

_1205523453.unknown

_1205523468.unknown

_1205523474.unknown

_1205523461.unknown

_1205504921.unknown

_1205512245.unknown

_1205512754.unknown

_1205512232.unknown

_1205505025.unknown

_1205511328.unknown

_1205504893.unknown

_1205504395.unknown

_1205504693.unknown

_1205504762.unknown

_1205504590.unknown

_1205496102.unknown

_1205496178.unknown

_1205495962.unknown

_1205491505.unknown

_1205493418.unknown

_1205493553.unknown

_1205494884.unknown

_1205493438.unknown

_1205491859.unknown

_1205491759.unknown

_1205491827.unknown

_1205485251.unknown

_1205485453.unknown

_1205488973.unknown

_1205491499.unknown

_1205488870.unknown

_1205485281.unknown

_1203916007.unknown

_1203958819.unknown

_1203958935.unknown

_1203959028.unknown

_1205485235.unknown

_1203958970.unknown

_1203947524.unknown

_1203946913.unknown

_1198169779.unknown

_1203869817.unknown

_1203869946.unknown

_1203766936.unknown

_1198169451.unknown

_1198169536.unknown

_1198169549.unknown

_1198169484.unknown

_1198169449.unknown

